

»Veliko umnega nam je Levstik povedal o kritiki, predvsem o likovni ... Vljudnost ni dolžnost, dolžnost je resnica. Tako je govoril neizprosno vsem in vsakemu, kakor je kdo zaslužil«. To je le ena izmed misli, ki jih je v slavnostnem govoru izrekel akademik Josip Vidmar.

Predsednik organizacijskega odbora za proslavo 150-letnice rojstva F. Levstika, dr. Anton Vratuša, podeljuje listino Levstikovega tabora predstavniku odbora Levstikove brigade Janezu Perovšku.



Pred osrednjo svečanostjo so domačini položili cvetje pred Levstikovim spomenikom v Velikih Laščah.

### Iskrena hvala Laščanom

Skupščina, izvršni svet in občinske družbenopolitične organizacije izrekajo iskreno zahvalo samoupravnim organom in družbenopolitičnim organizacijam ter društvom krajevne skupnosti Velike Lašče, ki so skupaj s tamkajšnjo osnovo šolo in delovnimi organizacijami – pred vsem z Gozdnim gospodarstvom in Kmetijsko zadrugo – uspešno, prizadevno in predvsem odlično organizirali Levstikove slavnosti. Te so se v Velikih Laščah vršile od 19. do 28. septembra. Ob tem so nudili prisrčno in toplo gostoljubje vsem obiskovalcem kulturnih in družbenopolitičnih manifestacij v kraju samem.

## Živo Levstikovo izročilo

## Trojni praznik v Velikih Laščah

V spomin na 19. september dan, ko se spominjamo istega dogodka v slovenski zgodovini, ko je Prešernova brigada zavzela belogardistično postojanko na Turjaku in s tem premagala več kot 200 belogardistov obeležujejo krajanje treh KS Rob, Turjak in Velike Lašče svoj krajevni praznik.

Letos so ga prvič praznovali v prenovljenem kulturnem domu, ki nosi ime njihovega rojaka Frana Levstika. Uvodne misli je predsednik skupščine KS Velike Lašče Franc Rigler namenil opravljenemu delu vseh treh krajevnih skupnosti v pretečenem letu. Iz njegovih besed je bilo moč razbrati, da so tudi v tem obdobju opravili mnogo, si prizadevali za vrsto problemov, od katerih pa jih nekaj, predvsem tistih s komunalnega področja še vedno ostaja odprtih.

Slavnostni govornik je bil predsednik občinskega izvršnega sveta Joško Vuče-

milo, ki je domačine še posebej pohvalil za truda polno delo pri izgradnji Levstikovega doma in nato med drugim dejal:

»Naši cilji so opredeljeni in vklajeni v srednjeročnem načrtu družbenogospodarskega razvoja, zato moramo sedaj svoje sile usmeriti predvsem v urejanje različnih neskladij, kajti njihovo razraščanje bi lahko ogrozilo uresničitev naših temeljnih razvojnih ciljev. Sedanje težave lahko premagamo predvsem s prizadevnim delom, ustvarjalnostjo in odgovornostjo vsakega izmed nas.

Eno od področij, ki smo ga v preteklosti neopravičeno zapostavljali je kmetijstvo. Čas cenene proizvodnje hrane je za nami. Minili so časi vaškega kmetijstva, sedaj gre za to, da tudi s produktivnostjo v kmetijstvu vplivamo na stroške v proizvodnji hrane.

Ni naključje, da smo v naši občini prav razvoju kmetijstva namenili osrednjo pozornost, za tako opredelitev imamo v primerjavi z ostalimi občani v Ljubljani evidentne prednosti, naša naloga pa je, da te prednosti pridno uporabimo, se ustrezno organiziramo in postanemo pomembni preskrbovalec Ljubljane s hrano in kmetijskimi proizvodi.

Podobno situacijo imamo pri gospodarjenju z gozdovi, saj je velik del naše občine pokrit z gozdom. Na njegovo izkoriščanje in predelavo lesa je vezan velik del našega gospodarstva. Gre za surovino, ki je imamo pri nas sorazmerno dovolj, vseeno pa je vse pogosteje slišati, da z gozdom ne ravnamo gospodarno.

Več lesa iz domačih gozdov, ne da bi pri tem presegli razumno mejo, bi lesna in celulozna industrija dobila, če bi znali učinkovito odpraviti nepravilnosti in sesorazmerja, ki nastajajo ob izkoriščanju gozda in še zlasti pri trgovanju z lesom. Tu gre predvsem za to, da nismo dovolj razvili dohodkovnih odnosov med lastniki gozdov in med uporabniki lesa.

Najaktivnejšim krajanom Roba, Turjaka in Velikih Lašč pa so nato vročili še bronasta priznanja OF. V kulturnem programu pa so se predstavili domači pevci in recitatorji osnovne šole Primož Trubar.

Izteklo so se slavnosti v Velikih Laščah. Z obuditvijo bogate in plemenite misli Frana Levstika, so se v času od 19. do 28. septembra pred številnimi obiskovalci razgrnile strani njegovega dela, njegovega izročila, ki ob novih spoznanjih ostaja vedno naše. S tem delom pa ostaja vedno naš tudi Levstik.

Z nekaj fotografijami s sklepnege Levstikovega tabora, ki je bil v nedeljo 27. septembra v njegovih rojstnih Retjah in s kratkim pregledom prireditev, ki so se v Velikih Laščah zvrstile, vsekakor ne moremo zajeti vsega tistega vzdušja, izrečenih misli, spominov in poslanstva Levstikovega dela, s katerim so se njegovi rojaki in obiskovalci srečevali.

Tri pomembne razstave-entrepore »Velikolaški motivi« (razstavljali so člani društva slovenskih likovnih umetnikov in združenja likovnih skupin Slovenije) –, knjižne ilustracije del Frana Levstika (priredilo jo je prav tako Društvo slovenskih likovnih umetnikov) ter slike, fotografije in tisk Levstikove brigade, so bile ves teden postavljene v osnovni šoli Primož Trubar, obiskali pa so jih domala vsi obiskovalci Velikih Lašč.

V nedeljo so se v Levstikovem domu predstavili pevci domačega moškega zbora s pesmimi na besedila njihovih treh velikih rojakov – Trubarja, Levstika in Stritarja. Dan kasneje so bile podeljene letošnje Levstikove nagrade, srečali pa so se tudi tekmovalci za Levstikovo bralno značko, predstavljene so bile nove izdaje Levstikovih del. Kar trikrat je bila v tem tednu uprizorjena igra Jožeta Javorška »Ljudski glas« v izvedbi domačega KUD Primož Trubar. Večer Levstikovih iger pa so pripravili in se z njim predstavili KUD Ig.

Poseben poudarek pa je tem slavnostim v Velikih Laščah dalo tudi povsem delovno srečanje kulturnih delavcev Slovenije, ki so se v petek in v soboto zbrali na svojem IX. plenumu, osrednjo razpravo pa so namenili kritiki.